

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

.....

Таким образом, во время Первой мировой войны в Османской Турции и прилегающих территориях, где проживало около одного миллиона ассирийцев, по критериям международного права, был осуществлен настоящий геноцид. Османская Турция и великие державы виновны в кровавой резне как армян, так и ассирийцев. В условиях преступного попустительства великих держав, Турция, пользуясь возможностью, предоставленной военным положением, совершила тяжелейшее преступление против человечества — геноцид. Число ассирийцев, уничтоженных в годы войны 1914-1918 гг., достигает 250 тысяч<sup>287</sup>.

Еще в ноябре 1919 г. периодическое издание "Французская Азия" отмечало, что "ассирийские резни напоминают армянские. И поскольку об этом народе, имевшем 250 тысяч жертв, говорилось гораздо меньше, нужно сообщить об этом миру"<sup>288</sup>.

Как отмечает секретарь Национального совета ассирийцев Ч. Корек д' Керпорани, согласно подсчетам, произведенным уже в 1922 г., потери его народа составляют более 270 тысяч<sup>289</sup>.

---

<sup>287</sup> Asuri-Suryani-Keldani halkinin 1915 soykirim (SEYFO) dosyasi, s. 7. Также см. Naayem J., op. cit., p. 30.

<sup>288</sup> Alichoran J., op. cit., p. 370.

<sup>289</sup> Левон Вардан, Армянская летопись пятнадцатого 1915-1923, Бейрут, 1975, с. 90.

Впоследствии, когда начали изучать эти бойни, совершенные во время Первой мировой войны и на путях изгнанничества, число ассирийских жертв достигло до 500 и даже 750 тысяч<sup>290</sup>. Масштабы злодеяния были огромные, и до сих пор существует мнение, что в этот период ассирийцы потеряли 2/3 своего народа. После войны ассирийцы с болью отмечали, что их народ находится на грани исчезновения, и что количество ассирийцев, разбросанных по всему миру, сократилось до 70 тысяч<sup>291</sup>.

Р. Стаффорд по этому поводу справедливо отмечает: "Было бы большим прогрессом для турок, если бы они смогли показать, что независимо от того, что произошло с армянами, другая христианская община Турции (имеются в виду ассирийцы — А. Х.) вполне довольна своей судьбой"<sup>292</sup>. А какой была эта судьба — ясно из вышеизложенного.

В эти годы "Blather für Diplomatic" ("Дипломатическая газета") выходившая в Швейцарии, опубликовала статью турецкого дипломата Селима Фуад-бея. В ней особо подчеркивался вопрос: "Почему все время повторяете, что сильно пострадало армянское население? На самом деле страдает все население Турции, независимо от религии и расы. Страдает от рук плохого правительства, если это вообще можно назвать правительством. И христиане, и магометане страдают от несправедливых решений судов, от отсутствия безопасности"<sup>293</sup>.

---

<sup>290</sup> Halo T., op. cit., p. 8.

<sup>291</sup> Сароян В., Избранные сочинения, 70 тысяч ассирийцев, т. I, Ереван, 1986, с. 26.

<sup>292</sup> Stafford R. S., op. cit., p. 27.

<sup>293</sup> Документы французских архивов о геноциде армян, Под ред. Дж. Киракосяна и С. Симоняна, Ереван, 1985, с. 27-29.

Еще в ноябре 1916 г. газета "Нью-Йорк таймс" опубликовала статью доктора В. Роквела, под заголовком "Количество армянских и ассирийских жертв", где автор, рассказывая о резне армян в Турции, добавил: "Не только армяне несчастны, ассирийцев тоже истребляли и убили каждого десятого. ...Большинство представителей этого народа было уничтожено, однако никто не знает, сколько..."<sup>294</sup>.

Еще одно американское периодическое издание, газета "Atlantic Monthly", писала: "За шесть месяцев младотурки сумели сделать столько, сколько "старые турки" не смогли и за шесть веков. ...Тысячи ассирийцев исчезли с лица земли"<sup>295</sup>.

\* \* \*

30 октября 1918 г. в порту Мудрос острова Лемнос между странами Антанты и Османской империей было заключено перемирие, после чего вооруженные силы Антанты, согласно соглашению Сайкс-Пико 1916 г., взяли под контроль разные территории Османской империи. Турция потеряла свои земли в Африке и Азии. Характерно, что в день заключения перемирия Дж. Брайс написал письмо Т. Рузвельту, где говорил: "Что касается Азии, надо что-то сделать, чтобы окончательно освободить ее от невыносимых турок, не позволяя им больше набрать сил для уничтожения христиан. Я надеюсь, что голос Америки ясно прозвучит в этом вопросе. Ни от кого армяне и ассирийцы не получали столько теплого сочувствия и бескорыстной помощи, как от США, и ваш

<sup>294</sup> Kloian R. D., op. cit., p. 183-189.

<sup>295</sup> Там же, с. 193.

народ должен ясно сказать, что эти люди полностью избавятся от турок<sup>296</sup>.

Чувствуя опасность раскола империи, турки, во главе с генералом Мустафой Кемаль-пашой (1881-1938), встали на ноги против стран Антанты. Трудно сказать, каким бы было продолжение этого противостояния, если бы не радикальная перемена хода исторического развития. Остерегаясь развития, происходящих после Октябрьской революции, зародившейся в России, страны Антанты из противостоящей стороны склонились в сторону Турции, совершенно забыв данные когда-то торжественные обещания гаранта прав и свободы национальных меньшинств. В таких политических условиях Турция сумела сохранить свою целостность, и 23 апреля 1920 г. в Анкаре кемалисты основали меджлис, который образовал правительство во главе с М. Кемалем.

Конец Первой мировой войны и падение Османской империи пробудило у ассирийцев надежду на получение автономии. Ассирийский народ, обреченный, в результате политики турецких властей, на невыносимое существование, вынужден был возлагать определенные надежды на российские и британские власти, которые давали щедрые обещания, что якобы за их военное содействие, после победного конца войны страны Тройственного согласия предоставят ассирийцам возможность создать независимое государство. Убаюкивая их этими обещаниями и русские, и англичане ценой ассирийской крови решили ряд своих проблем важного военно-политического значения, как в Османской Турции, так и в Иране, но своих обещаний не выполнили.

---

<sup>296</sup> Fisher H. A., James Bryce, vol. II, New York, Macmillan, 1927, pp. 195-196.

Еще в 1918 г. часть ассирийских беженцев, избежавших турецкого ятагана, дошла до города Ба'куба в Ираке; другая же часть, численность которой, вместе с армянами, составляла около 50-60 тысяч, дошла до Багдада. Здесь их разместили в лагерях, построенных британской армией, где они жили в палаточных условиях. Правда, беженцы были обеспечены едой, но условия их быта были невыносимыми. Один из очевидцев свидетельствовал, что "в начальный период число умирающих в среднем достигало 70-80 ежедневно. Тела армян и ассирийцев из больницы сразу переносили на кладбище. И поскольку число беженцев-ассирийцев здесь было больше, чем армян, соответственно количество их жертв тоже было больше"<sup>297</sup>.

После Мудросского договора Османская Турция начала выводить свои войска из иранского Азербайджана. Связывая свои надежды с Англией, ассирийцы собирались возвращаться на свои прежние территории. Однако английский консул Смит, выступив на собрании ассирийских руководителей в Хамадане, сообщил, что "Англия готова заменить старое русское оружие ассирийцев новым английским" и добавил, что "иранские правители не желают, чтобы ассирийцы возвращались в Урмию, тем более вооруженные. ...Сейчас иранское правительство настроено дружественно по отношению к Великобритании, и желательно, чтобы в английском посольстве Тегерана у нас был представитель ассирийской национальности. Только в этом случае можно будет урегулировать вопросы, возникшие между иранским правительством и

---

<sup>297</sup> Варданян Е., Из пустыни к пустыне, Венеция, 1923, с. 53, 111-112.

ассирийцами"<sup>298</sup>. На собрании было принято решение поступить так, как предлагали "союзники".

Ассирийское командование отдало приказ собрать все оружие, для чего была создана специальная комиссия. Вскоре появился английский отряд, который забрал оружие, и посадив ассирийских беженцев в машины, отправился на запад. Остальные ассирийцы скрылись в горах. Как выяснилось позже, эти машины, полные ассирийцев, ехали в Междуречье. Таким образом спасшиеся от турецкой резни ассирийцы оказались под властью союзных англичан.

Так этот обманутый, покинутый и отвергнутый народ, истощенный и истекающий кровью от турецких и курдских ударов, свою последнюю надежду связывал с Парижской мирной конференцией. В 1919 г. в этом конгрессе участвовало несколько ассирийских делегаций. Здесь были духовный лидер ассирийцев Мар-Шимун и патриарх халдейских ассирийцев Джозеф Эммануил Томас, со своими отдельными программами. Стоит отметить, что проекты ассирийских делегаций почти не отличались друг от друга. Было решено, что выступить должна самая авторитетная из делегаций, во главе с адвокатами Саидом Антуаном Намеком, Рустемом Неджибом и доктором Жаном Зебуни, прибывшая из Константинополя. Они выступили с предложением создания сначала автономного, а затем и независимого ассирийского государства. Согласно этому плану в состав автономного ассирийского государства должны были входить вилайеты Диарбекира и Мосула, Урфа, Тер-Зор, Сгердский санджак Битлисского вилайета, Александретский порт и долина реки Шад Эль Араб в Персидском заливе.

---

<sup>298</sup> Матвеев К. П. (Бар-Маттай), И. И. Мар-Юханна, указ. соч., с. 80.

Однако здесь ассирийцев ждало горькое разочарование, поскольку для великих стран ассирийской проблемы, как таковой, не существовало. Выдающийся ассирийский деятель доктор Йонан в Париже встречался с Жоржем Клемансо, Ллойдом Джорджем, ближайшим советником Вудро Вильсона полковником Хаузом и другими сильными мира сего. Однако, ему дали понять, что ему здесь делать нечего, поскольку ассирийская проблема якобы должна решиться в Лондоне.

На Севрском конгрессе 1920 г. рассматривалась также и ассирийская проблема. В 62-ой статье Севрского договора говорилось, что нужно учесть "гарантии полной защиты ассирийцев-халдеев" в любой из двух стран, то есть — в Турции или Ираке. Но кемалисты категорически отказались признать Севрский договор. Севрский договор дал ассирийцам, вместо ожидаемого ими, всего лишь "гарантию защиты", и то в случае создания независимого Курдистана.

В 1920 г. по Севрскому договору Мосулский вилайет перешел к Англии. Отметим, что Мосулский вилайет являлся богатым нефтяным регионом, имевшем важное стратегическое значение. Благодаря плодородной земле и благоприятному климату Мосул стал одним из важнейших экономических центров Ближнего Востока. Именно здесь нужны были ассирийцы в качестве рабочей и военной силы. Но добровольно они не пошли бы в Междуречье, а англичане не могли их заставить. Англичане не могли не считаться с тем, что в конце войны ассирийцы имели 7-тысячную вооруженную армию. Именно это было основной причиной того, что они организовали убийство Мар-Шимуна, а Малика Йонана отравили в английское консульство Тегерана, как пред-

ставителя ассирийцев. За этими действиями англичан последовал арест Агы Петроса.

В конце концов, по своенравной воле англичан, ассирийцы были обречены жить во враждебной среде курдского и арабского населения Ирака. Под угрозой голодной смерти англичане сформировали ассирийские военные отряды, для борьбы против антианглийских движений и способствования решению мосулской проблемы.

В конце лета 1920 г., когда ассирийские беженцы были заняты своими обыденными заботами, арабы готовились нанести удар по местным англичанам и "находившимся под их покровительством" ассирийцам. После того как арабы окружили лагерь, ответственный по вопросам беженцев английский полковник К. Оуен, собрав руководителей лагеря, объявил: "Мы окружены арабами. Но англичане одни не в силах вас защитить. Нам нужна ваша помощь". Конечно, ассирийские беженцы помогли англичанам нанести ответный удар арабам, многие из которых пали от рук ассирийских воинов.

13 сентября 1920 г. английскому правительству был представлен отчет об ассирийских беженцах: "В августе лагерь ассирийских беженцев был сожжен. Из 40 тысяч ассирийцев Багдада и Ба'кубы 30 тысяч отправились в Мосулский вилайет, чтобы оттуда дойти до их "собственной земли"<sup>299</sup>. Безусловно, это не было на руку англичанам; они хотели держать ассирийцев под присмотром в Ираке. Тем не менее, небольшое количество ассирийцев, по всей вероятности, действительно отправилось туда, поскольку согласно данным переписи населения

---

<sup>299</sup> ЦГИА РА, ф. 200, оп. 1, д. 575, л. 9.



*Турции 1927 г., в районе Хаккьяри проживало 7 тысяч ассирийцев<sup>300</sup>.*

*С 21 февраля по 14 марта 1921 г. проходила Лондонская конференция, на которой по предложению Франции и Италии был пересмотрен Севрский договор. На берегу Темзы представителя ассирийской делегации доктора Йонана встретило пренебрежительное и грубое отношение Форин офиса.*

*Несмотря на то, что, идя навстречу мольбам ассирийцев, дошедших до грани отчаяния, Лига наций включила ассирийский вопрос в повестку дня Лозаннской конференции 1922-1923 гг., на конференции вопрос провалился. Англичанам ассирийцы нужны были в Ираке, чтобы обеспечить противовес курдам и арабам, а французов ассирийский вопрос и вовсе не волновал: наоборот, это могло бы нежелательным образом отразиться на положении в Сирии. А турки, быстро сообразившие, что ассирийский вопрос был поднят только по тактическим соображениям, устами Исмета Инену ответили решительно: "нет". Это положило конец всем иллюзиям ассирийцев. Еще в период конференции турецкие власти изгнали 20 тысяч ассирийцев с территории Турции к границам Ирака, на так называемую "брюссельскую линию". Лига наций не предприняла ни одного шага, чтобы решить ассирийскую проблему или каким-либо образом помочь этому народу.*

*После заключения Лозаннского мирного договора перед ассирийцами встала угроза потери своих национальных и культурных ценностей. Они не могли развернуть духовную и культурную деятельность на своем языке.*

---

<sup>300</sup> Бадалян Г., Ванская губерния 1840-ые – 1914гг. (административно-политическое и демографическое исследование), с. 22.

ке, развить свои традиции. В ассирийских селах Турции открылись турецкие школы. Туда были командированы специальные надзиратели. Кроме того, велась работа, направленная на полную ликвидацию ассирийских общин.

29 октября 1923 г. Турция была провозглашена республикой во главе с президентом М. Кемалем (1923-1935). До этого периода, 1919-1923 гг., с позволения Мустафы Кемаля были убиты тысячи ассирийцев, только за то, что они были христианами.

В 1924 г. в Турции была принята Конституция. Турецкая республика была сформирована на руинах Османской империи. В основу политики нового государства легли политические и военные идеи младотурок. Следующие кемалистские политические деятели также переняли эту идеологию. Кемализм опирался на идею "одна нация, один народ, одна культура". Для осуществления этнической чистки были предприняты следующие шаги:

#### 1. Реформы в системе образования:

Национальным меньшинствам Турции разрешалось иметь свои школы и духовные центры. Системой образования стал руководить один орган. В 1925-1926 гг. были основаны националистические организации "Общество турецкой истории" и "Общество турецкого языка", которые опирались на идеологию "одна нация, один язык". По решению 3 ноября 1928 г. на территории Турции было запрещено употребление любых алфавитов кроме турецкого.

#### 2. Реформы в сфере культуры:

После провозглашения республики кемалисты начали вести политику лаицизма (светское государство — А. Х.). При правительстве создано министерство управ-

ляющее духовными делами. Было решено создать в Турции одну единую культуру, основанную на культурах других народов. Были переименованы населенные пункты с нетурецкими названиями. Представителей других народов, проживающих на территории Турции, заставили изменить фамилии.

Таким образом, ведя политику ассимиляции христиан и не признавая существование других народов в Турции, кемалисты огнем и мечом поддерживали однородность населения страны. Всякое препятствие на этом пути подлежало уничтожению.

26 декабря 1925 г. Лига наций передала Хаккьяри Турции, а Мосул Ираку, положив конец надеждам ассирийцев об автономии. Применив экономические и другого рода притеснения, их заставили покинуть землю своих предков. Так ассирийский народ стал чужим на своей же исторической родине и в прилегающих странах, где жил веками.

Пресловутое решение 16 декабря 1925 г. заставило ассирийцев жить в Ираке под британским покровительством. Жизнь здесь была невыносима, и народ не мог с этим смириться. Ассирийцы требовали гарантию на возвращение. Однако англичане и не думали упускать из рук ассирийских солдат и рабочих. Чтобы им угодить, англичане распространили слухи в Мосулском вилайете о создании "Ассирийского царства". Таким образом они хотели лишить Францию претензий на Мосулский вилайет и удержать ассирийцев в своем лагере. Вокруг мосулской нефти разгорилась борьба, которая закончилась победой англичан. В этой победе тоже, безусловно, ассирийский вопрос сыграл важнейшую роль. Нужно также отметить, что благодаря стараниям воинственных ассирийцев, которые решительно защищали иракские границы,

*туркам не удалось военным путем завоевать Северный Ирак. Но весь вопрос был в том, что от всего этого сами ассирийцы ничего не выиграли.*

*Резня ассирийцев продолжалась и в будущем. В 1932 г. после истечения срока британского "покровительства" в Ираке, 70 тысяч ассирийцев обратились с просьбой о получении земельных участков в местах своего проживания. Но Багдад враждебно принял эту естественную и скромную просьбу "неблагодарных" ассирийцев и усилил притеснения. А англичане, которые больше не нуждались в услугах ассирийцев, покинули их, оставив этот народ на произвол судьбы. Более того, отвернувшись от своих бывших союзников, англичане оставили их в руках регрессивного Ирака, который в свою очередь не замедлил свести счеты с ассирийцами, организовав их резню.*

*18 июля 1933 г. Мар-Шимун стал нежелательным лицом в Ираке и вынужден был уехать на Кипр. Здесь он поднял свой голос против британского равнодушия. В ответ на это, англичане вновь начали вбивать клин между ассирийцами, курдами и арабами, пытаясь решить ассирийский вопрос их окончательным истреблением.*

*В конце августа 1933 г., когда 1000 ассирийцев со своими семьями пытались перебраться в Сирию — зону французского покровительства, на берегу реки Тигр иракские власти применили против них оружие. Ассирийцы сделали ответные шаги и успешно перешли в Сирию. За это поражение иракская армия отомстила мирному населению ассирийских сел. 3 тысячи мирных жителей стали жертвами этой массовой резни ассирийцев, организованной арабскими правителями по подстрека-*

тельству англичан<sup>301</sup>. Заметим, что иракское правительство ничем не помешало этой резне, более того, организатор бойни получил звание генерала. Иракские архивы, свидетельствующие об этих событиях, были закрыты после смерти короля Файсала I.

Согласно Р. Стаффорду, «ассирийский вопрос сам по себе уже политический». И англичане пытались решить этот политический вопрос, всеми способами притесняя этот народ.

В том, что резня ассирийцев 1933 г. в Ираке — дело рук англичан, нет сомнений. «Нет сомнений, что события 1933 г. подорвали авторитет Англии в Ираке, а также на всем Востоке. Иракское население, справедливо или нет, считает, что мы предали своих друзей — ассирийцев», — писал Стаффорд<sup>302</sup>.

Трагические события 1933 г. стали причиной того, что ассирийцы разбрелись по всему миру: сначала в соседние страны, а затем в Европу, США и Австралию.

С болью надо подчеркнуть, что ассирийцы тоже, в свою очередь, не извлекли уроков из истории и, забыв горькую судьбу прошлого, в апреле-мае 1941 г. вступили в военный конфликт на стороне Британии. Расположенная в Ираке английская база Royal Air Force была спасена от уничтожения благодаря 1500 ассирийцам. Поражение Ирака сыграло важную роль в решении исхода войны против нацистской Германии на Ближнем Востоке.

7 мая 1945 г. духовный лидер ассирийцев Мар-Шимун, выступая на Генеральной ассамблее ООН, пы-

---

<sup>301</sup> Malek Yusuf, *The British Betrayal of the Assyrian*, Chicago, 1935.

<sup>302</sup> Stafford R. S., *op. cit.*, p. 207.

тался получить поддержку великих стран в вопросе защиты суда своего народа, и опять напрасно.

Рассыпанный по всему миру ассирийский народ сегодня нуждается в уважении прав человека, надеется на автономное государство и продолжает свою многовековую и справедливую борьбу. С 1979 г. действует ассирийское демократическое движение "Зоваа", которое объединяет 35 тысяч участников.

Ассирийский вопрос требует международного решения. Эта проблема до сих пор остается за рамками внимания мировой общественности. Для восстановления справедливости, признания независимости народов и культурного развития необходимо, чтобы Турция была осуждена, поскольку:

- После провозглашения Турецкой республики в этой стране попирались международные законы.

- Будучи членом ООН, Турция принимает решения не соответствующие признанным ею же нормам.

- Турция не выполняет обязательств, возложенных на нее международными договорами.

- Не признавая принцип "Равноправия и свободного самоопределения наций и народов" ООН, Турция нарушает права местных ассирийцев.

- Признанный ООН тяжелейшим преступлением против человечества, "геноцид" до сих пор последовательно применяется Турцией по отношению к ассирийцам.

- Продолжается изгнание ассирийцев, что по определению ООН является преступлением.

- ООН осуждает национальную дискриминацию. Турция же продолжает политику ассимиляции, перенятую у своих предшественников, под лозунгом "Одна нация, один язык, одна религия, один флаг, одна страна".

*-ООН осуждает терроризм, а Турция до сих пор продолжает применять политику террора по отношению к ассирийцам, уничтожая их духовные и материальные ценности.*

*-Статьи "Всеобщей конвенции о правах человека", принятой Генеральной ассамблеей ООН, не достигают территории Турции.*

*Сегодня ассирийский народ требует, чтобы Турция была осуждена международными инстанциями, чтобы потери территориальных и материальных ценностей в результате геноцида были возмещены в соответствии с международными нормами, не забывая, что геноцид — смертельная болезнь, которая ставит под угрозу будущее человечества.*